《高价值专利培育布局工作指南（征求意见稿）》编制说明

[bookmark: _GoBack]一、工作简况 
（一）任务来源
[bookmark: _Hlk85832407]本项目来源于《广东省市场监督管理局关于批准下达2020年第二批广东省地方标准制修订计划项目的通知》（粤市监标准〔2021〕25号），广东省地方标准《高价值专利培育布局工作指南》（项目编号57）。
（二）标准制定的必要性和意义
习近平总书记在十九届中央政治局第二十五次集体学习时深刻指出，我国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变，知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。中共中央、国务院近期印发的《知识产权强国建设纲要（2021-2035年）》中，将知识产权高质量发展作为其重要内容之一。2021年10月，国务院印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》，要求“坚持质量优先。坚持高质量发展方向不动摇，加快推动知识产权工作由追求数量向提高质量转变”。为全面落实党中央、国务院关于推动高质量发展的决策部署，国家知识产权局印发《推动知识产权高质量发展年度工作指引》，明确“深入实施专利质量提升工程”，推动知识产权高质量发展。
近年来，我局积极实施专利质量提升工程，围绕省重点培育发展的新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济、现代农业等产业集群，开展高价值专利培育布局，推动省内各类创新中心提升专利制度综合运用能力，产出一批能够引领产业发展需要的高价值专利，有力支撑了广东省相关产业创新发展。
为总结省内高价值专利培育布局工作的先进经验，更好指导创新主体高价值专利培育布局工作，提升高价值专利培育布局的效率，增强高价值专利培育布局的效果，实现高价值专利培育布局工作的规范化、标准化，更加有效地保护创新主体的创新成果，特制订本标准。
（三）主要工作过程 
1.组建标准起草小组（2021年1月）
该标准由广东省市场监督管理局（知识产权局）归口，标准起草小组由广东省市场监督管理局（知识产权局）、珠海市市场监督管理局（知识产权局）、横琴国际知识产权交易中心人员共同组建。
2. 开展调研（2021年1月—2月）
2021年2月1日，广东省市场监督管理局（知识产权局）发布《广东省知识产权局关于配合做好高价值专利培育布局工作调研的通知》，调研内容包括高价值专利培育布局工作中的体制建设情况、人才培养情况、高价值专利培育流程、高价值专利产出成果、培育亮点等，调研对象包括省内高价值专利培育布局中心、2019-2020年大湾区高价值专利培育布局大赛50强单位、省内优质知识产权服务机构等。
3.总结调研结果，开展案例汇编（2020年3月—5月）
标准起草小组对广东省高价值专利培育布局中心开展调研，主要方向为：从新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济、现代农业等产业中，选取了典型调研对象90家高价值专利培育布局中心，调查了解高价值专利培育布局中心的建设现状、运作方式、高价值专利培育布局流程、高价值专利运营成果，重点调查取证各类工作的实例、成效、量化成果等，并对照高价值专利培育布局中心项目的工作目标和任务，分析评估项目工作成效，展示工作亮点，提出改进建议，形成《广东省高价值专利培育布局中心建设情况调研报告》《广东省高价值专利培育布局中心经典案例汇编》等成果。
4.制定标准框架（2021年7月）
根据调研情况，结合高价值专利培育布局的关键要素，理清高价值专利培育布局工作的主要内容、程序及关键点，确定标准（指南）框架。
5.标准起草（2021年8月—11月）
在调研的基础上，标准起草小组根据高价值专利培育布局的关键要点和高价值专利培育布局中心的先进经验，研究提出高价值专利培育布局工作标准指引,形成《高价值专利培育布局工作指南（草案）》，经多次讨论、内部审核及修改，形成本征求意见稿。
二、标准的编制原则和主要内容 
（一）标准编制原则 
本标准在结构编写和内容编排等方面依据 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准文件的结构和起草规则》、GB/T 20000《标准化工作指南》、GB/T 20001《标准编写规则》的规定及相关要求进行编写。本标准在制定工作中遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，标准的修订完全与高价值专利培育布局应用推广相结合，统筹推进，力争做到适应行业需求，能够被进行高价值专利培育布局活动的企业、高等学校、科研组织等创新主体广泛认可和使用，促进我国知识产权事业高质量发展。
（二）标准主要内容 
[bookmark: _Hlk87797176]本文件规定高价值专利培育布局涉及的术语与定义，开展高价值专利培育布局所需的资源，开展高价值专利培育布局所需的流程与步骤以及监督检查等方面的内容。
1.资源：通过信息资源、人力资源、基础设施以及财务资源等方面规范了开展高价值专利培育布局需掌握的资源；
2.培育布局：对创新主体开展高价值专利培育布局所需的流程与步骤以及监督检查等方面的进行了规范，主要包括：技术研发管理、专利导航、专利挖掘、专利布局、专利申请前评估、专利撰写管理、专利授权管理、专利运营、专利分类分级管理九个方面；
3.检查：对照高价值专利培育布局，定期开展检查，确保高价值专利培育布局工作的有效性。
（三）解决的主要问题 
通过本标准的制订，使高价值培育布局工作开展更加规范，全面提升企业、高等学校、科研组织等创新主体产出专利的质量，促进知识产权高质量发展。
三、重大分歧意见的处理经过和依据
标准编制过程没有重大分歧意见。
四、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
五、标准性质的建议说明 
建议本标准为推荐性广东省地方标准。
六、贯彻标准的要求和措施建议 
本标准发布实施后，在广东省重点企业、高等学校、科研组织等创新主体展开宣贯培训，尽快在全行业推广。
七、其他应说明的事项
建议本标准批准发布6个月后实施。


