附件3

佛山市品牌建设示范企业认定申报
证明材料清单

一、品牌基础
[bookmark: _GoBack]（一）质量管理能力。主要包括：企业通过各类质量、测量管理体系（2A及以上）认证并在有效期内的证明材料；企业通过绿色产品认证、有机产品认证、地理标志产品认证、服务认证等自愿性认证并在证书有效期内的证明材料；企业导入卓越绩效管理模式、采用精益生产、六西格玛、全面质量管理、零缺陷等先进管理模式（方法）满3年并取得成效的的证明材料；企业质量文化体系建设证明材料；参加佛山市质量管理成果大赛获奖证明材料。
（二）标准化能力。主要包括：企业承担国际、国家、省级专业标准化委员会秘书处工作的证明材料；企业主导（第一单位）国际标准、国家（行业）标准、地方标准制修订的证明材料；企业参与起草（排名前5）国际标准、国家（行业）标准、地方标准制修订的证明材料；企业主导制定（第一单位）团体标准的证明材料；企业参与制定团体标准的证明材料；企业获第三方机构颁发的标准化良好行为企业确认并在有效期内的证明材料；企业获得“企业标准领跑者”称号的证明材料。
（三）技术创新水平。主要包括：具有院士工作站、博士后工作站、国家级重点实验室的证明材料；获得企业技术中心、工程研发中心认定并在有效期内的证明材料；企业检测实验室获得国家实验室认可并在有效期内的证明材料；企业投资建立检测实验室获得CMA资质认定并在有效期内的证明材料；作为主要完成人（排名前五）获得国家、省、市各类科技进步奖的证明材料；企业获得发明专利的证明材料。
二、品牌创建
（一）制度建设。主要包括：制定品牌战略规划且有效实施3年以上的证明材料；建立顾客投诉及快速协调解决、品牌危机预警和应急处理等品牌管理制度及其有效开展工作的证明材料。
（二）活动组织。主要包括：参加品牌管理培训、专家咨询活动且有效开展工作的成果材料；设有品牌运营官或品牌经理等职位，对其培训合格且取得证书的证明材料；设立首席质量官制度，且品牌建设工作纳入首席质量官或总经理职责的，并有效实施的证明材料；近5年内参与过第三方品牌价值评价的证明材料。
（三）品牌荣誉。主要包括：获得各级政府质量奖（提名奖）、标准创新贡献奖、全国知名品牌创建示范区骨干企业、质量品牌提升示范区示范企业、数字化工厂（数字化车间）、“专精特新”企业、知识产权示范企业（知识产权优势企业）、“佛山标准”产品、驰名商标、专利金（银）奖等荣誉称号的证明材料；近5年内上榜国际权威机构、国家级行业协会组织的品牌评价榜单的证明材料。
三、品牌维护
（一）商标注册。主要包括：企业有效商标注册范围涵盖的业务范围以及开展合理的防御性注册相关工作的证明材料。
（二）海外知识产权布局。主要包括：积极开展马德里商标国际注册，且近3年在有效期内的商标累计数量稳步提升的的证明材料；企业上一年度马德里商标国际注册量增长率高于佛山市企业同期平均水平的证明材料。
（三）危机处理与维权保护。主要包括：成立品牌维护专门机构并有效开展活动的证明材料；开展危机预警和应急处理、打击假冒侵权等工作的证明材料；开展商业秘密保护工作的证明材料。
（四）开展客户满意度调查。主要包括：建立客户满意度调查机制，并能提供近三年企业自主开展的客户满意度调查工作的相关证明材料；开展第三方客户满意度调查的证明材料。
四、品牌推广
（一）宣传推广活动。主要包括：具备国家级（国外）、省级、地区等品牌宣传渠道并有效开展工作的证明材料；近3年内参与国际、国内知名品牌节活动或品牌集中展示活动的证明材料；建设自有电商推广平台或新媒体传播平台，并有效开展工作的证明材料；参加各类展会、论坛的证明材料；参加海外品牌展示和推广活动等证明材料。
（二）品牌文化宣传推广。主要包括：建设体现企业品牌文化的博物馆、体验馆、文化展厅、工业旅游景点、科普基地的证明材料；相关品牌文化博物馆、体验馆、文化展厅、工业旅游景点、科普基地获得国家、省、市相关部门或机构颁发的荣誉的证明材料。
五、品牌效益
（一）品牌生命力。主要包括：企业不间断拥有品牌的时间（企业发展年限）的证明材料。
（二）经济效益。主要包括：企业营业收入、全员劳动生产率、利润总额近3年指标数据，以及企业2022年第三方审计报告。
（三）社会效益。主要包括：企业纳税总额、员工平均工资（不含劳务外包）、单位产值综合能耗、单位产值综合水耗近3年指标数据。


